

國立臺中教育大學107學年度研究所碩士班招生考試

語文專業(含寫作、國語文教學)試題

適用系所：語文教育學系碩士班

一、閱讀下列文章後，請以 150 字以內「摘要」其內容。(25%)

林則徐限定所有煙商三日內交出全數鴉片，並簽切結書，聲明以後不販鴉片，否則：「聲明嗣後永不敢帶鴉片，如再夾帶，查出人即正法，貨盡沒官。」正法意味著處以死刑，但是外商依舊聽之藐藐，效益不彰。

第一道諭帖，只是熱身，林則徐知道這是一廂情願的表態，但是這個過程是要跑一趟的。林則徐接著下了第二道諭帖《諭各國夷人》。諭帖中譴責夷人的鴉片貿易：「我大清皇帝一視同仁，准爾貿易，爾才沾得此利。……爾等感恩，即須畏法，利己不可害人，何得將爾國不食之鴉片煙，帶來內地，騙人財而害人命乎？查爾等此物蠱惑華民，已歷數十年，所得不義之財，不可勝計。此人心所共憤，亦天理所難容。」

他接著正告外商：「大清皇帝已決定根除鴉片，宣布販賣鴉片者、開設煙館者，乃至吸食鴉片者都要處以死刑，在這樣嚴厲的禁令下，再也不能出售鴉片了。」「諭到……速即遵照，將躉船鴉片盡數繳官……不得絲毫藏匿。」林則徐要收沒全部的鴉片了！這一斬釘截鐵的命令，確實把外商嚇到了。林則徐進一步宣誓：「若鴉片一日未絕，本大臣一日不回，誓與此事相終始，斷無終止之理。」

依然心存僥倖的外國煙商，認為交出少數鴉片便可以交差了事，於是採取拖延手法，聲稱對命令要詳加考慮，他們會成立委員會作報告，七日內回覆。林則徐非常氣憤，限令煙商依時交出鴉片，否則翌日十時，親到洋行聚集區審判外國煙商。

結果三日之後，煙商決定象徵性交出一千零三十七箱鴉片。於是鄧廷楨下令封鎖廣州海岸，圍困洋行聚集區。鄧廷楨任職兩廣總督，雖然一度支持弛禁論，但是當林則徐抵達廣州時，他積極的配合嚴禁鴉片。

圍困之際，林則徐下令洋行區內所有華人撤出，包含買辦和僕役，並且對封鎖區斷絕通訊，也斷水斷糧。

節錄自王浩一《英雄的大抉擇·從蠱卦看五十四歲的林則徐，如何查禁鴉片撥亂反正》

(背面尚有試題)

二、評述作文：請撰寫一篇 500 字短文，評述下文所載作家的觀點。(25%)

我有一位學術界的朋友，以寫政論聞名，成為各大報社約稿的對象，他卻對我發牢騷地說：「我真不瞭解那些約稿的人，他們白天不停地打電話，晚上又不斷地請我吃飯、喝酒，偏偏在喝得已經東倒西歪的時候向我約稿，不但要時事評論性的文章，而且急如星火，隔日就得交件。」

「他們也不想想，前一晚喝得酩酊大醉，如何有清醒的頭腦寫稿；整天應酬、接電話，又如何有時間查考資料？」

「所以我裝了電話錄音，有空再回電話。晚上應酬則多半謝絕，因為今天我不赴約，只要稿子寫得好，改天還有得約。相反地，今天我去了，寫作的水準降低，連著幾次，就再也沒人請了。」(劉墉〈保護根本〉)

三、學生在閱讀之後，常常無法摘要文中的重點，其原因何在？(5%)我們可以用哪些方式提升學生閱讀摘要的能力呢？(10%)請以認知心理學的觀點解說之。(10%)

四、修辭格是修辭學的核心內容，其中「譬喻」和「轉化」很常見，也很容易混淆。請問如何教學生學習？(13%)並分辨這兩個辭格呢？(12%)